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Rast srbsKe^a 
naroda.

Svoječasno smo govorili o narodu 
kot živem, četudi samo v udih vidnem 
bitju, ki ima svoja otroška leta, svojo 
mladostno dobo, svoj čas moške zre
losti in končno svojo starost, prav ta
ko kakor vsa živa bitja. Tedaj smo re
kli, da bomo ob času pokazali v nekaj 
potezah rast in razvoj poedinih naro
dov iz velike slovanske narodne druži
ne, ki nas zanima neposredno. Oglej
mo si danes v bežnih obrisih razvoj 
srbskega naroda, ki je po svojem odloč
nem značaju in po samosvoji rasti med 
vsemi jugoslovanskimi narodi poleg 
Bolgarov brez dvoma najzanimivejši. 
Med Nemci je priljubljena krilatica, ki 
imenuje Srbe Jugoslovanske Pruse“, 
kar sicer ni povsem točna označba, 
vendar pa do gotove meje posrečena.

Ob prihodu v svojo današnjo domo
vino v 5. in 6. stoletju so bili vsi južni 
Slovani na približno enaki stopnji raz
voja. Če bi tedanji razvoj hoteli ozna
čiti z našo uvodno podobo, bi rekli, da 
so se južni Slovani tedaj nahajali v o- 
troški dobi narodne rasti. In kakor se 
pri otrocih ne more govoriti o osebno
stih s strogo izklesanimi lastnostmi, 
prav tako se tudi pri tedanjih južnih 
Slovanih ne more govoriti o različnih 
narodih. Zgodovina južnih Slovanov v 
prvi dobi po naselitvi je v svojem bi
stvu pri vseh enaka. Šele stoletja raz
voja so iz prvotne brezoblične mešanice 
raznih plemen izoblikovala narode z 
izrazitejšimi potezami, kakor jih po
znamo danes pod imeni Srbi, Bolgari, 
Hrvatje in Slovenci. Če obstojajo danes 
med temi narodi dejanske razlike v nji
hovem mišljenju in v pojmovanju živ
ljenjskih oblik, je to povsem razumlji
vo. Saj imajo tudi otroki ene matere 
lahko zelo različne nazore v življenju, 
različne navade, pa tudi različno znanje, 
če so rasli vsak v drugačnih prilikah.

Predniki sedanjih Srbov so ob nase
litvi posedli kraje, ki jim je tedaj vla
dala Bizantija ali Vzhodno-rimsko ce
sarstvo s sedežem v Carigradu. Vlada
joči sloj so bili v tej dobi Grki, ki so 
kot narod že nekaj stoletij poprej do
segli svoj višek življenjske moči. Ven
dar je imel ta starajoči se narod tedaj 
za seboj dolgo vrsto stoletij vladarske 
in državniške izkušnje. Zato je razum
ljivo, da je bil še vedno lahko kos pred
nikom sedanjih Srbov, ki so v svoji 
otroški neizkušenosti po vzgledu sta
rejših poskušali prve korake, da ust
varijo svojo lastno politično obliko. 
Če preskočimo prve tovrstne poizkuse, 
bomo rekli, da se je Srbom s Štefanom 
Nemanjo koncem 12. stoletja prvič po
srečilo, da si ustvarijo svojo lastno dr
žavo z odgovarjajočimi svoboščinami in 
veljavo. Lahko rečemo, da so Srbi v 
tem času zaživeli svojo mladeniško do
bo, polno zaleta, velikih stremljenj in 
pričakovanj. Čim so dosegli politično 
svobodo, se je tudi njihova narodna 
rast bujno razbohotila. V isti dobi se 
tudi versko ločijo od Bizanca, poldrugo 
stoletje kasneje — za carja Dušana Sil
nega — imajo tudi že pravno osnovo 
za svojo državno organizacijo. Vse te
daj je kazalo, da bo postal srbski narod 
urejujoča sila Balkana in bo prevzel de
diščino starajočega se grškega naroda. 
Sredi bujne narodne rasti pa je nasto
pil nenadni zastoj. Na vzhodu so se po
javili azijski Seldžuki, ki so nam znani 
pod imenom Turki. Ta narod se je ne
kaj stoletij prej izselil iz tedanje kitaj
ske države, prodrl v Malo Azijo in za
čel ogrožati Evropo z Balkana. Očivid- 
no je bil ob izselitvi iz Kitajske v zreli 
mladeniški dobi, ko sile prekipevajo. 
Ni mogel prenašati okorele kitajske dr

žave in se je rajši izselil, da se reši tes
nih oklepov. Nenadno se je pojavil na 
pragu Evrope in na njeni zemlji našel 
sicer številčno močne, a mlade narode. 
Brez težav je podjarmil razpadajočo 
Bizantijo in nato napadel mlade juž
noslovanske narode, ki so v tej dobi 
šele začeli resno graditi svoje lastne 
svobodne države. Poraz na Kosovskem 
polju leta 1389. je mlademu srbskemu 
narodu zlomil hrbtenico in 70 let kasne
je je izginila zadnja sled srbske samo
stojnosti.

S Turki je nastopila za srbski narod 
doba, ki bi jo lahko primerjali težki bo
lezni na mladem telesu. Človeške sile v 
bolezni pešajo, duševno življenje pa se 
krepi, da človek notranje hitreje dozo
reva, kakor če bi bil zdrav. Tak je bil 
razvoj Srbov v stoletjih turške sužnjo- 
sti. Na zunaj so jim zlomili vso moč, 
notranje pa je narod dozoreval in čim 
se je začel narod tlačitelj starati in pe-

Začetkom minulega tedna je italijan
ska vlada predložila Albaniji neke že
lje, o katerih je nato razpravljal alban
ski parlament. Pogajanja niso dovedla 
do nikakih uspehov, pač pa je prišlo v 
glavnem albanskem mestu Tirani in 
drugih krajih do protiitalijanskih de
monstracij. Da zaščiti življenje in pre
moženje svojih državljenov, je italijan
ska vlada nato odredila, naj se Alba
nija zasede po italijanski vojski. Piilh- 
telo je 400 bombnikov, pred prista
nišči Albanije pa se zasidralo skupno 
170 ladij s Ì00.000 italijanskimi vojaki. 
Kralj Zogu je v posebnem proglasu ja
vil ljudstvu neuspeh pogajanj ter ga 
pozval, „naj rajši častno pogine, kakor 
pa se preda brez boja in obrambe, kajti 
narod, ki se ne zna braniti, ne zasluži, 
da živi“. Prišlo je do ostrih, a kratkih 
bojev, nakar je italijanska vojska za
sedla vso Albanijo do jugoslovanske in 
grške državne meje. Kralj Zogu je z 
družino pobegnil v Grčijo, več višjih 
častnikov pa v Jugoslavijo.

V glasilu madžarske vlade je nek po
slanec priobčil razpravo o novi narod
nostni zakonodaji. V članku uvodno u- 
gotavlia, da je sožitje narodov 
mogoče le tedaj, če imajo naro
di pravico in možnost, da se razvijajo 
primerno svoji kulturi, navadam in obi
čajem in se poslužujejo svoje govorice. 
„Vodilni madžarski sloj naj zajema 
svoje naslednike iz madžarskega naro
da in nikar iz tujih narodnosti. Obrati-

fšati, je mogel notranje prekaljeni srb
ski narod započeti novo borbo za svo
jo svobodno rast v svobodni državi.

Začetkom 19. stoletja so Srbi že lah
ko napovedali odprt boj Turkom. Boj 
je trajal z mladimi presledki več deset
letij, ja, trajal je celo stoletje. Pred za
četkom svetovne vojne je bila Srbija 
mlada, čila država. V vojnih letih je 
šel srbski narod še enkrat svojo križevo 
pot, ko je izgubil državo in zemljo in 
se je morala srbska armada zateči na 
tuja tla. A narod s stoletji trpke zgo
dovine in težkimi izkušnjami je prebo
lel tudi tp trpljenje. Razpod izživele 
avstro-ogrske monarhije je omogočil 
politično združitev Srbov s sorodnim 
hrvatskim in slovenskim narodom v 
Jugoslaviji. Srbski narod je dozorel v 
zrelega moža, ki ne razmetava več svo
jih sil, temveč jih premišljeno uporab
lja v skladu z dognanji svoje zgodo
vine. j.

Nekaj podatkov o Albaniji: Albanska 
država meri 27.538 kv. km in ima okro
glo en milijon prebivalcev. Ljudstvo se 
bavi pretežno s kmetijstvom, izmed 
rudnih bogastev je važen predvsem pe
trolej. Važna pa je lega albanske dr
žave, ki je zagvozdena med Jugosla
vijo, Grčijo in Jadranom.

Odmev po svetu: Zasedba Albanije 
,po italijanski vojski je naravno vzbu- 
.'llila v vsej Evropi in še v Ameriki veli
ko pozornost. Pariški listi jo smatrajo 
za odgovor osi RIM-Berlin na angleško 
obkroževalno politiko. V Londonu so 
se neprestano vršili politični razgovo
ri. Nemški listi navajajo malomarnost 
bivše albanske vlade v gospodarskem 
pogledu ter naglašajo, da je kralj Zogu 
leta 1931 sam odklonil italijansko jam
stvo albanske neodvisnosti. Trezno raz- 
sojevanje novonastalega položaja v 
Jugoslaviji kot najbližji sosedi potr
juje predvsem dejstvo, da so se člani 
beograjske vlade med prazniki naha
jali izven Beograda.

no je ravno tako nemogoče, da se na
rodnim skupinam usiljujeta maržarska 
inteligenca in madžarsko vodstvo, ker 
se s tem prekine razvojna možnost in 
so pripadniki nemadžarskih narodov 
prisiljeni, da volijo med zvestobo last
ni narodnosti in izdajo dežele." Član- 
kar pravi naprej, da nikakor ne gre, da 
bi bili vsi davki Madžarov namenjeni 
drugorodnim ljudstvom, kakor je tudi 
nemogoče, da bi napori drugorodcev

služili izključno Madžarom. — „V ò 1- 
kischer Beobachter" ugotavlja, 
da so se Madžari s tem člankom pov
zpeli do pravice, ki priznava osebnost 
narodne družine, dočim je dosedanja 
manjšinska zaščita bila namenjena sa
mo posameznim osebam.

PoljsKosanglešKi
sporazum

Poljski zunanji minister B e c k je v, 
imenu svoje države sklenil z Anglijo 
dogovor, v katerem se uvodno pravi, 
da si obe državi medsebojno jamčita 
pomoč v slučaju napada od tretje stra
ni. Ob času bosta obe državi sklenili 
trajen vzajemen dogovor, ki 
ne bo naperjen proti nobeni tretji dr
žavi, marveč bo zagotavljal obema dr
žavama vzajemno pomoč v slučaju ne
posredne ali posredne nevarnosti za 
neodvisnost katere izmed obeh držav. 
Sporazum ne ovira dogovorov z drugi
mi državami za utrditev miru.

„Volkischer Beobachter" 
ugotavlja ob oceni novega dogovora, 
da je Poljska prelomila s politiko mar
šala Pilsudskega in se dala privabiti v 
krog držav protinemške fronte. Nem
čija je za dokončno ureditev razmerja 
s Poljsko želela, naj ji Poljska vrne 
malo, izključno od Nemcev poseljeno 
ozemlje ter omogoči prosto pot v 
Vzhodno Prusijo, Poljska pa je odgo
vorila z mobilizacijo in sedaj z dogo
vorom z Anglijo. Članek zaključuje: 
„Poljska je prelomila s kurzom 1934 in 
se pridružila angleškim obkroževalnim 
namenom, katerih cilj je vojna proti 
Nemčiji. Tega dejstva diplomatske iz
jave ne spravijo več s sveta."

Napetost med Rumunijo 
in Madžarsko.

Odnošaji Rumunov in Madžarov so 
se v zadnjem času poostrili, ker spreje
ma Rumunija od Anglije ponujeno po
moč. Rumunski listi trdijo, da si hoče 
Rumunija zagotoviti nedotakljivost svo
jih meja, a nima nobenih sovražnih na
črtov napram Madžarski. Rumunski 
kralj Karol je minuli teden pregledoval 
utrdbe ob Madžarski, kar so madžarski 
listi zabeležili kot protimadžarsko de
monstracijo.

GBring v Tripolisu.
V italijansko Tripolitanijo je začet

kom tedna dospel feldmaršal Gòring s 
spremstvom in bil pri tripolitanskem 
guvernerju maršalu Balbu v gosteh. Ob 
prihodu je bil nadvse svečano sprejet, 
nakar se je podal v maršalovo poletno 
bivališče.

Albert Lebrun, vnovič francoski 
predsednik. Minuli teden je bil na zbo
rovanju narodne skupščine s 506 proti 
404 glasovom dosedanji prezident fran
coske republike vnovič izvoljen. Prezi
dent ima dalekosežne pravice. Sam iz
bira ministre, sme razpustiti poslansko 
zbornico, zahteva spremembo ustavnih 
zakonov, sme pomiloščevati itd. Za svo
je delo ni nikomur odgovoren. — Se
danjega prezidenta črtijo levičarji, a 
uživa med narodom velik ugled.

Južna Amerika se je razburjala, ko 
so se pojavile vesti, da si hoče Nemčija 
osvojiti argentinsko in čilensko Pata
gonijo in nekaj otočij. Listi so priob
čili celo neke listine iz katerih naj bi 
bil razviden načrt o ustanovitvi „Ame- 
riške Nemčije". Nemški poslanik v Ar- 
gentiniji jih je takoj proglasil za na
vadno potvorbo ter naglasil, da se 
nemške vlada nikdar ni bavila s takim 
načrtom.Novi most preko Donave pri Dunaju.

Italija sije pridružila Albanij o
Nagli zaključek neuspelih pogajanj med obema državama.

Madžari za narodnostne pravice t
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Teden 'sr besedi.
Jan Bata, znani lastnik najbobsež- 

nejših čevljarn, bo svoje podjetje na 
Češkem vodil naprej.

Španija se je pridružila zvezi proti 
Koiminterni, kar dokazuje, da bo gene
ral Franco tudi po zmagi ostal zvest 
Nemčiji in Italiji.

100.000 vojakov bivše rdeče armade 
je Franco izpustil v svobodo.

Francija in Turčija se pogajata o po
krajini Sanždak, ki bi jo radi Turki.

190 milj. švicarskih frankov je dolo
čil švicarski zvezni svet za obrambne 
zadeve.

V Innsbrucku so se vršila posvetova
nja voditeljev nemške in italijanske 
vojske.

V Berlinu sta se minuli teden mudila 
predsednik slovaške vlade Tiso in zun. 
minister Durčanski.

Iraški kralj Ghazi se je z avtom 
srmtno ponesrečil, nakar je množica 
ubila angleškega konzula v Mozulu.

16. aprila poseti Berlin rumunski zu
nanji minister Gafencu in sicer na va
bilo berlinske vlade.

Minister Goebbels se je iz Grčije po
dal v Egipt.

Jug. poslanik v Berlinu dr. Andrič je 
nastopil svoje mesto.

Bombni atentati v Angliji se nada
ljujejo in policija še vedno ni prišla na 
sled atentatorjem.

Predsednik beogr. senata dr. Koro
šec je prebil velikončne počitnice v 
južni Italiji.

Za prezidenta turške republike je bil
izvoljen z vsemi glasovi Izmet Ineni.

Jugoslovanski Nemci imajo 2 dnev
nika in 40 mesečnikov in strokovnih li
stov. Madžari pa vzdržujejo celo 4 dne
vnike in 30 drugih listov.

V Siriji demonstrira dijaštvo za prik
ljučitev k Iraku.

Avstralski min. predsednik Lyons je 
na veliki petek umrl.

Belgija ne more priti do vlade vsled 
nesporazumljenja med strankami.

Zedinjene ameriške države so uvedle 
koncentracijska taborišča za politične 
izseljence.

Albanski kraljici Gerladini se je ro
dil sinko, ki pa je komaj 4 dni star že 
moral v pregnanstvo.

400.000 frankov ponujajo pariška 
nogometna društva praški Slaviji za 
igralca Bičana.

Trdi se, da je Rumunija za ceno vsto
pa v Balkansko zvezo pripravljena od
stopiti Bolgariji Dobrudžo.

O binkoštih nastopi v Beogradu 
8000 jugoslovanskih pevcev 120 zbo
rov.

Podtis
Vajansky Fran Albrecht

Leteče sence.
Povest iz življenja slovaškega ljudstva.

(12. nadaljevanje.)
„Na nek način tudi on! Sedi, sedi na 

svoji krpi zemlje, leta po zraku, sanja
ri, čuvstvučkuje, — a kaj mu hasni to? 
Kar je prejel od očeta, to je obdržal, 
to je vsa njegova zasluga. Kje je na
predek? To so ljudje, ki ne zaslužijo 
nog, ki jim jih je Bog dal. Ako bi bila 
naloga človekova, čepeti na enem me
stu, bi ga prikoval na skalo kakor ko
ral. Vaši polljudje so same koralne 
eksistence. Prilepi se, prilepi se ti tja 
na skalo in potem skomiga slepo z ra
meni po onekakem glupem plenu, ki bi 
priletel do teh lenih tentakulov. Zato 
imamo noge, da hodimo, in oči v gla
vi, da napredujemo.'1

„K slabemu?" je z usmevom rekla 
Adela. »Naše ljudstvo je dobro, da se 
voditi, ne pobija, ne pretepa se in so
vraži nasilje. Tudi pobožno je, srce 
ima."

»Takšno srce ima tudi ovca. Ne pre
tepa, ne pobija se — in je prav tako 
pobožna. Čuvstva pa je še mečjega ne- 
goli ta čreda." Herman je pokazal na 
ljudi, hiteče k večernicam.

Razmere v od Madžarov zasedeni 
Karpatski Ukrajini po pisanju raznih 
listov nikakor niso zadovoljive. Baje so 
oblasti dale postreliti 28 krajevnih vo
diteljev, med njimi več duhovnikov, 
češ da so ukrajinsko ljudstvo podžigali 
k odporu proti Madžarom. Uradni je
zik v Ukrajini je madžarski, o obljub
ljeni samoupravi ukrajinskega naroda

ni govora. — Boljše se počutijo kar
patski Nemci, katere vodi inž. Karma- 
sin. Večje število Nemcev pojde v rajh, 
da si zasluži najpotrebnejše za življe
nje. V velikonočnem proglasu je Kar- 
masin poudaril, da so karpatski Nemci 
temeljni kamen nove Evrope, ki bo 
zgrajena na osnovi pravice.

3} naša
Organizacija Hitlerjeve mladine je po

stala obvezna!
Kanzler je odredil, da je za naloge 

telesne, duševne in nravne vzgoje celo
kupne mladine v rajhu poleg doma in 
šole pristojen izključno vodja organi
zacije Hitlerjugend. Vsa mladina od 
10. do dovršenega 18. leta se obvezno 
učlani v Hitlerjevo mladino. Postavni 
zastopniki 10 let starih dečkov in deklic 
prijavijo vsaj do 15. marca vsakega 
leta. Za letnike 1921 do 1929, bo drž. 
mladinski vodja določil termin vstopa 
s posebno odredbo, v kolikor seve mla
dostniki niso že člani HJ.

Izjema za nenemške narodne sku
pine! Za mladino nenemških narodnih 
skupin v Nemčiji je predvidena izjema. 
Tozadevna odredba pravi, da je mla
dina, katere stariši ali očetje po izjavi 
pripadajo danski ali poljski narodni 
skupini, od obveznosti izvzeta in ji ni 
treba pripadati HJ. Stariši javijo svojo 
tozadevno željo nižji upravni oblasti. 
Mladinske organizacije drugorodnih 
narodnih skupin nadzira notranji mi
nister.

Kako je s slovensko koroško mla
dino? Slovenska prosvetna zveza se je 
kot zastopnica slovenske narodne dru
žine na Koroškem obrnila na pristojno 
mesto z željo, da se ugodnost lastne 
mladinske organizacije dovoli tudi ko
roškim Slovencem. O rešitvi vloge bo
mo pravočasno poročali.

Čehi so pozdravili protektorja.
Po vojaški paradi o priliki prihoda 

pokrovitelja Češke in Moravske v.

državo
Neuratha je taisti sprejel člane 
češke vlade. Pokrovitelja je nagovoril 
predsednik vlade B e r a n in med dru
gim dejal, da je kulturni in politični 
okvir, ki ga predstavlja uredba vodi
telja rajha, za Češko in Moravsko do
volj širok, da zagotovi češkemu narodu 
nemoten in svoboden razvoj njegovih 
sposobnosti. Beran je zagotovil, da so 
Čehi pripravljeni sodelovati za miren 
in srečen razvoj obeh narodov.

Češke stranke so se združile v na
rodno družino, katere predstavnik je 
prehodno poseben odbor. Odboru na- 
čeljuje dr. H a c h a. Organizaciji sta 
predvideni za ves narod dve: politična 
in stanovska. Mladina bo zajeta v po
sebni organizaciji, Čehinje se bodo u- 
družile v posebna društva. K praznikom 
so listi priobčili Beranov poziv na vse 
Čehe, naj so enotni in naj se do zad
njega moža zavedajo težkih predstoje- 
čih nalog, ki jih zamore mojstriti samo 
združen in discipliniran narod.

Glasilo nemške armade je v posebnem 
članku javilo, da Čehom ne bo treba 
služiti v nemški vojski. V slučaju vojne 
bodo zaposleni v rudnikih, tovarnah ali 
na polju in bodo na ta način branili ve
liko skupno domovino.

Organizacija rokodelcev.
S 1. aprilom je stopila v Vzhodni 

marki v veljavo odredba, ki predvideva 
organizacijo rokodelcev. V okvirju ro
kodelske zbornice se tvorijo deželne in 
okrožne rokodelske zveze za posa
mezne panoge, katerih vodje so tudi že 
imenovani.

Vasti Ì3 Jugoslavije.
Sestanek Cvetkoviča 

in dr. Mačka.
Pred prazniki sta se v Zagrebu sešla 

predsednik jugosl. vlade Cvetkovič in 
vodja Hrvatov dr. Maček. Uradno po
ročilo je javilo, da sta se razgovarjala 
o vprašanju, kako se obnovi popolno 
zaupanje in utrdi vzajemnost interesov 
med Srbi, Hrvati in Slovenci, in ugoto
vila enotno naziranje o nači
nu rešitve. Vsi jugoslovanski listi 
brez izjeme so zagrebški sestanek toplo 
pozdravili, glasilo dr. Mačka pa je še 
naglasilo, da hrvatski narod želi, da se 
njegovi odnošaji s srbskim narodom

razvijajo v popolni obojestranski svo
bodi ter ob popolnem spoštovanju na
rodnih in osebnih pravic. — Pogovori 
so se po praznikih nadaljevali in so na- 
de na čimprejšnjo ugodno rešitev za
motanega problema upravičene.

Zasedba Albanije in Jugo
slavija.

O italijanski zasedbi Albanije so ju
goslovanski listi obširno poročali. Za
sedba sama je vzbudila seve izredno 
zanimanje. Francoski in italijanski listi 
so tudi sporočili, da je bila jugoslo-

„A to ni čreda," ga je prekinila 
Adela nekoliko razburjeno, »to so 
ljudje, imajoči vse mogoče človeške 
lastnosti — razen, tistega glupega po
nosa," je pristavila tišje.

»Prva podlaga ljudskosti je samoza
vest. Brez nje smo sence, rastline."

»Tudi samozavest ima: poglejte tam 
starega Holana. Pravkar stopa v cer
kev. Ali ni to resen, samozavesten sta
rec? Petdesetletno opravilo in siro
maštvo ga nista mogla skrušiti. Glej
te, kako ravno drži glavo. Ozrite se le 
bliže v njegove oči, pa boste videli glo
bino, na čelu mu kroži misel."

»Ba! fantazija, bolezen!" je razbur
jeno rekel Herman. »Saj je to tih bla
znež! Pesmi piše, ki jih nobeden ne či- 
ta, verze kuje v tem sprepadenem ^slo
vaškem narečju in pri tem možato 
strada. Izrastek plemena je, ki ni spo
sobno za življenje!"

»In vendar nikoli ne obupa. Kaj ga 
vzdržuje v veri? Ali ni to sila, ni duše
vna krasota? Kolikokrat bi si bili vi 
pognali kroglo v čelo, da vam je bilo 
prenesti, kar je prenesel ta starec 
tam?"

»Kakšno vprašanje to, Adela? Kje 
ste si nabrali toliko čudnih simpatij do 
napol blaznih ljudi?"

»Ne, gospod Bauer, to ni blaznež. 
Človek je, ki ima srce — razumete — 
srce!"

»V meni ga torej ne najdete? Mogo
če, da se motite, zelo motite!"

Iz cerkve se je oglasil spev. Tiho se 
je vznašal nad lipami. Šum rečice in 
cerkveno petje se je mešalo v divno 
harmonijo. Le napačno piskanje razgla
šenih orgel je kazilo soglasje.

Ela se je napotila v cerkev.
»Koncert za ljudi, ki imajo srce," je 

nadaljeval Herman in se oprl ob leseno 
klop.

»In ki čutijo v sebi dušo in hrepene
nje po čem višjem, nezemskem!"

»Do oblakov bi skočil pri teh glaso
vih. Kakšne dude so to: to pihajo, pi
hajo, da kar buči, v to bučanje pa žviž
ga kakor počen lonec, tuli — tuli! To 
je umetnost vašega samozavestnega 
starca. Petdeset let muči tako sluh svo
jih srca polnih poslušalcev in je pre
pričan, da je oblažil celo faro, da za
ključuje delavno, koristno življenje. 
Njegov sin piska lepše na flavto. Ne 
davno sem ga čul. Kakšen čudak pa je 
to?"

Adela je bila jezna. Baurovi po- 
smeški so jo razsrdili, ni znala zavrniti 
njegovih napadov. Vesela je bila, da se 
jima je približal Kazimir. Za njim je 
stopal Evgen Dušan.

»Povejte nam kaj, striček! Kaj^ je 
novega v velikem svetu?" je vprašala 
Adela, vstala in šla Podolskemu na
proti.

vanska vlada o predstoječih korakih 
Italije uradno obveščena. Po zasedbi je 
Mussolini beograjski vladi 
brzojavno sporočil svojo 
zahvalo za mirno in prijateljsko za
držanje. Italijanski listi so še naglasili 
potrebo, da ostane prijateljska pogod
ba obeh dražav nespremenjena v vel
javi.

To in ono.
Elektrifikacija Slovenije stalno na

preduje. Lani se je dolžina električnih 
daljnovodov povečala za 57 km, dol
žina vsega omrežja pa za 170 km. Ob
stoja načrt, po katerem se mora elek
trični tok razširiti po vsej banovini, za 
kar bo potrebnih še okrog 50 milijonov 
dinarjev.

Zanimiva statistika o Beogradu. —
Po najnovejši statistiki šteje Beograd 
2501 milijonarjev ter 65.000 vpisanih 
delavcev. V mestu je 20.000 hiš, ki so 
skupno vredne tri in pol milijarde di
narjev.

Slovenska mladina se živahno giblje.
V juniju ima tabor v Mariboru, v 
juliju pa v Novem mestu na Dolenjs
kem. Akcija za postavitev osrednjega 
slovenskega prosvetnega doma v Ljub
ljani uspešno napreduje. —< 28. junija 
poromajo Slovenci iz ljubljanske ško
fije k sv. Hemi v Krko, v septembru pa 
romarji iz lavantinske škofije. — Jugo
slovanska letovišča ob Jadranu se po
lagoma polnijo in bo sezona očividno 
prav zadovoljiva. — Umrl je znani 
kmetijski strokovnjak in vzgojnik Vil
jem Rohrmann, ki je izdal v založbi 
Mohorjeve več strokovnih knjig.

Kateri imajo pra\z?
Dvojne vrste ljudi lahko med nami 

opazujemo. Prvi se radi predajajo ob
čutkom in srcu, drugi motrijo prilike 
in neprilike z hladnim, često prehlad
nim razumom in računom. Ob njih iz- 
gleda, kot bi slovenska narodnost in 
slovenska narodna zvestoba imela dvoj
no lice: bolj čustveno in bolj razumsko 
poudarjeno. Srce pričara lepote sloven
skega sveta, da vnamejo vsega človeka. 
Razum spet hladno in trezno, češče 
pretrezno motri dane prilike. Torej dva 
temperamenta in dva svetova: razumni
ki in čustveniki.

Predvsem mladino in tudi mnoge iz 
starejše generacije prevzema lepota 
slovenske narodnosti. Vse jih je zajela 
mehko doneča materna govorica, vžga
la mila naša pesem, očarala kultura slo
venskega duha. Pa vidijo v naših vaseh 
nemške šole in nemške vrtce ter ocen
jujejo njihov vpliv na vzgojo naj
mlajšega slovenskega rodu. Morda pri
sluhnejo mnogim trdim besedam kra
jevnih prenapetežev. Bojazljivosti ne
katerih svojih sosedov sledijo, še češčo 
nedoslednost lepih narodnostnih načel

Kazimir je pripovedoval novice o 
priljubljenih‘operetah, kako nosijo da= 
me lase v gledališču, kako pri večer
nih zabavah. Kak cvet je treba zatak
niti v gumbnico, da je človek kavalir 
à jour.

S čibukom je prišel v spalni suknji 
tudi Jablonsky, za njim obe sestri. Za 
Cerovsko je služkinja nesla fotelj. Tiha 
zabava se je razvila pod lipami. Evgen 
je stal oprt ob lipo; malo je govoril, 
kot običajno.

Ela se je vrnila iz cerkve, sedla k 
pianu, zaigrala nekoliko akordov in 
pričela peti. Imela je dokaj močan, 
čist glas — skozi odprto okno se je v 
silnem toku lila nemška pesem. Druž
ba je utihnila.

Večer je prehitel družbo pod lipami, 
le Cerovska se je, čuteča hlad, podala 
v svojo sobo. Za njo je šel Kazimir.

»No, o čem razmišljaš?" ga je vpra
šala sestra.

»Bauer postavi žago, poruje moje 
drevje," je zaspano odgovoril Kazimir. 
»V Podolju ostanem, oskrbnika pože
nem k vragu. Danes sem že delal ra
čune."

»Ampak uračuniš se. Slabo sidro je 
veternjak Bauer! Ko bi se mu posreči
lo, ociganiti te?"

(Dalje sledi.)
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v praktičnem življenju ugotavljajo. Pa 
polni njihovo srce grenkobna žalost. 
Glasno bi hoteli zavpiti in izkričati svo
jo bojazen za našo narodno bodočnost. 
Posebno temperamentni med njimi bi 
prav vsakomur dokazovali svojo pra
vico, terjali bi vse mogoče in nemogo- 
•če in se ne ustrašili tudi ne največjih 
žrtev za svojo slovensko zvestobo.

•Druge spet vodi v njihovem življe
nju in dejanju hladni razum, mrzli ra
čun. Ob pogledu na neprilike in tre
nutno neugodne izvide skomignejo z 
ramami. Vse, prav vse bi storili na lju
bo svojemu miru. Preglasna slovenska 
beseda jih vznemiri, svet jim je prena
trpan neprijateljev, bodočnost pa vsa 
zastrta v črnino in temino. Če komu 
ne prija, da so člani slovenske organi
zacije, so takoj pripravljeni, da se or
ganizacijam izneverijo. Ako jim kdo 
očita, zakaj naročujejo Mohorjeve 
knjige, bi se najrajši takoj izbrisali iz 
seznama Mohorjanov. »Koroškega Slo- 
venca“ berejo skrivaj in na željo bi ga 
za ljubi mir koj žrtvovali. Še slovensko 
besedo bi zatajili, če bi jim jo kdo za
meril.

Kateri imajo prav? Čustveniki, ki bi 
svojo narodno bol tudi glasno izkri
čali in bi o njej zaupili pred vsakomur? 
Razumniki in računarji, ki bi za ljubi 
mir zatajili še svojo slovensko misel?

Življenje samo nazorno kaže, da je 
srednja pot prava pot. Srce ve
leva, naj tudi naše najmanjše življenje 
vodijo vzori in eden najlepših vzorov 
je slovenska narodna zvestoba. Razum 
pa narekuje pravo pot, ker računa z 
dejstvi in danimi prilikami. Čustvo sa

mo bi brez ozira na realna dejstva lah
ko zavedlo na stran-pota in na nevar
ne steze, sam razum pa bi ponižal živ
ljenje v plehko in prazno računarstvo.

Srce veleva: Bodi zvest sin in
zvesta hčerka svoje slovenske narodne 
družine, spoštuj njeno besedo in pe
sem, varuj njeno dostojanstvo, žrtvuj 
za njen vsestranski procvit!

Razum dostavlja: Naj tvoja narodna 
ljubezen ne bo slepa in nepremišljena! 
Ljubi svoj narod stvarno dejavno in 
preudarno, ker mu le tako zamoreš 
resnično koristiti!

Zato, prijatelj: prisluhniva srcu in 
slediva tudi razumu in najina pot bo 
prava pot! r.

Slovenci, mKar 
bastardi t

Jasno in precizno pravi kancler Hit
ler v svoji knjigi „Mein Kampf“ o nes
mislu ponemčevanja:

„Moti se, kdor misli, da se naprimer 
iz zamorca ali Kitajca lahko napravi 
Nemec, ker se uči nemščine in je v bo
doče pripravljen nemško govoriti.

Če se kateremukoli ljudstvu usili tu
ja govorica in z njo zabriše najočit- 
nejša razlike med narodi, potem je to 
kvečjemu bastardiranje (križanje), nik
dar pa ponemčevanje.

Ponemči se samo zemlja, a nikdar 
ljudstvo!"

Te stavke je zapisal vodja Velike 
Nemčije na strani 428 svoje knjige.

Tudi naša dolžnost je, da jih v polni 
meri upoštevamo!

V' V(Sirom naso semlje
Gospod. Hani 

potuje in Kramlja
(1. nadaljevanje)

Lukamatija me pripelje v sedaj že 
svetovnoznano Vrbo. Ko sem še kot 
šestleten deček leta 1882 vsako drugo 
soboto letel na pošto v Vrbo po „Mir“, 
ki ga je tega leta začel izdajati naš 
slavni Andrej Einspieler, je bila Vrba 
še mala kmečka vasica. Čisto slovenska 
je bila. Sedaj pa je svetovno letovišče. 
Iz kmečkih hiš so nastale moderne vile, 
iz skednjev kavarne in slovensko govo
riti zna, tako pravijo, samo še šest sta
rih Vrbljanov.

Peljem se dalje proti Porečam. To je 
vas ob reki ali vodi. Nekoč so imenovali 
tudi potok reko (n. pr. Reka pri Št. Ja
kobu) in res teče z Blatograda skozi 
Poreče potok, kateremu se je nekoč 
rekalo reka. Nekoliko preko hriba se
verno od Poreč je Blatograd (Mošprh), 
kjer je v prvi polovici 9. stoletja stolo- 
val cesar Arnulf, v minulem stoletju pa 
župnikova! slavni Urban Jarnik. Slavni 
Ilirec Stanko Vraz je 1833 priobčil v 
svojem časopisu „Kolo“ Jarnikov spis 
»Obraz slovenskega narečja na Koroš
kem". Za Jarnikovega časa je bila vsa 
severna okolica Vrbskega jezera še vsa 
slovenska.

Onstran jezera je Otok, biser koroš
ke dežele. Druga naša Gospa sveta! Že 
v osmem stoletju so imeli brižinski 
škofi tukaj svoja posestva in svojo cer
kev. Profesor Šket je v času počitnic 
zahajal sem in v hladni senci župnijske
ga vrta pisal svojo »Miklovo Zalo" in 
povesti za svoj »Kres". Jaz, gospod 
Hani, pa sem imel na Otoku na povabilo 
svetniškega župnika Petermana svojo 
prvo pridigo in menda mi je jezik do
bro tekel, tako vsaj so djali.

In naprej v Krivo Vrbo. Jezikoslovec 
Brinar pravi: Kriva Vrba ob Vrbskem
jezeru pride od besede »kriv". Nekoč 
so bile namreč tukaj postavljene kmeč
ke hiše v krivi črti pod hribi, da je o- 
stala ravnina proti jezeru prosta za nji
ve in travnike. Vrbja pa je bilo pol
no vse obrežje od Vrbe do Celovca. 
Sedaj pa dobi moderna Kriva Vrba baje 
še velikansko osrednjo orožniško po
stajo za vso deželo. Za to je določenih 
25.000 kv. metrov zemlje.

Naprej v Celovec! Sedaj sega od je
zera, Vetrinja in Križne gore tja do 
Žrelca, Št. Jakoba, Št. Jurja in Trnja 
ter šteje 56.000 prebivalcev. Glede ime
na »Celovec" še ni vse jasno. Brinar iz

vaja ime iz Cvolovec, t. j. Stolovec, češ 
da je bil kraj porastel s cvolom ali trs- 
jem. Koroški jezikoslovec Primož Les
jak izvaja »Celovec" in Cvilovca 
pa Klagenfurt. Zgodovina nam pove, 
da je bil Celovec pred 14. stoletjem še 
preprosto .selo na tamošnji Goričici. 
Na prostoru, kjer je Celovec sedaj, se
je širilo močvirje. V močvirju so po
neki pripovedki ujeli lindwurma ali1'500 kg kamenja. Delavec Smetanig je

Friedau. Večni ji mir! — 10 letni Mač
kov Nandek na Tešinji je v skednju pa
del z odra in si zlomil levo roko. Oče 
ga je takoj prepeljal v celovško bol 
nico.

Griffen-Grebinj. Dopis odtod je 
»vževčnost". Nemara imamo kaj poseb
nega, redkega sporočiti iz slovenskega 
življenja? Nič tacega razen, da mr jemo 
in se redči naša vrsta, da nas objema 
že skofoda strah. Zadnji zimski mesec 
nam je izruval tri krščanske slovenske 
korenine: naprej oženjenega kmeta pd. 
Gregoriča na Bregu tik meje ruške fa
re, že na meji 81. leta Jožefa Sumnič 
potem vdovca v trgu Jakoba Kopeinig, 
najstarejšega farana v 89. letu, napo
sled pa v Popji vesi vdovo Vajncerlco 
Valburgo Ruprecht, roj Strauss, v 65. le
tu starosti. Gregoričevi stariši so pri 
šli iz Sinče vesi in tukaj kupili kmeti
jo. Kopeinig je bil iz Vovbr in je ime 
v trgu hišo z zemljiščem. Bil je zelo 
varčen, še jeseni je pridno dela 
in opešal od starosti brez bolezni. Gre
gorič pa je jeseni padel in do smrti 
hudo trpel. Stregla mu je ljubeznivo 
zlasti mlajša sestra iz Žvabeka. Oba sta 
bila trdna, pobožna in narodna moža, 
živ dokaz za to, da se zvestoba do na
roda in vere dobro druži. Oba sta rada 
brala in sicer samo slovensko, kar je 
sedaj pri nas pač redkost. Mlajšemu so 
že lani odpovedale oči, starejši je bil 
precej gluh, a še do zadnjega je bral 
naš tednik. Gregorič je bil ud Mohor
jeve družbe, Kopeinig pa si je znal 
poiskati knjige in liste za branje, če
sar ne znajo vsi, dasiravno radi berejo. 
Tudi Vajncerlca je mnogo brala slo
vensko in naročevala Mohorjeve knjige. 
Vprašujemo se: Kaj bo, ko ves stari rod 
odmrje. Omenimo naj še, da sta Gre
goriča spremljala na zadnji poti dva 
duhovnika, ker je veljal kot vnet krš
čanski gospodar. Taka je tu navada, 
da se osebe, ki cerkvi posebno služijo, 
pokopljejo slovesnejše.

Prometna nesreča (St. Ruprecht — Št. 
Rupert pri Velikovcu). Minuli torek se 
je na tukajšnem mostu zgodila huda 
nesreča. Na mokri cesti se je nenadno 
prevrnil tovorni voz s petimi delavci in

zmaja in sicer ga je ubil nek kmet Bla- 
goca. Primernejše je ime izvajati iz cel, 
celina, po katerem bi se prebivalci zvali 
celovci in kraj pa celovec. Saj imamo 
tudi Sele in Selovce, cer in Cerovce.

O, ti nekdanji Celovec! Pred sto leti 
še je bila po uradnem štetju tretjina 
vseh Celovčanov slovenska. Okolica pa 
je bila čisto slovenska. Škofijski imenik 
celo še za leto 1918 navaja kot bogo
služni jezik za Št. Jurij nemški in slo
venski, za Gospo sveto nemški in slo
venski, Blatograd, Breza in Canjče dvo
jezično, Vetrinj in Zakamen dvojezično. 
Žrelec in Št. Jakob pretežno slovensko, 
Št. Tomaž samo slovensko. In ko se je 
pripeljal cesar Franc Jožef s svojo mla
do cesarico z Gornje Štajerske čez Ture 
skozi Sokolovo (Himmelberg) in Trg 
(Feldkirchen) po crsti skozi čanjško 
župnijo severno od Celovca, ga je tam 
slovesno pozdravil slovenski župan Žle- 
pe z besedami: Majestat! Hier betreten 
Sie das erstemal slowenischen Boden!

(Se nadaljuje.)

Izpred Golice (St. Jakob i. R. — Št. Ja
kob v Rošu). Imenovan je novi občin
ski odbor. Novi župan je posestnik 
Fregin Eduard, med odborniki so kra
jevni kmečki vodja Jožef Gabrutsch, 
posestnika France Obilčnik in Janez 
Wohinz, trgovec Janach Ernst, nadu
čitelj Jožef Marinitsch i. dr. — Baje 
dobimo v Št. Jakob taborišče deklet, ki 
bodo služile svoje obvezno polletje.— 
V pustu smo popolnoma pozabili časti- 
tati mladi društveni igralki Mojck' Do- 
bernik-ovi, ki se je poročila s trgov
cem Francem Rauterjem, in še Micki 
Kajžnik, ki je poročila tovarniškega 
delavca z Jesenic. Obe nevesti sta več
krat nastopali na našem odru. Obilo 
sreče! — Dan padlih junakov smo pro
slavili s svečanostjo pred vojnim spo
menikom v Št. Jakobu. — Umrla je 63 
letna Terezija Dizinger. Bila je 25 let 
gospodinja in kuharica pri rajnem 
župniku Fuggerju, nato pa je služila 
12 let pri dekanu Brunnerju v kraju

bil • na mestu mrtev, Janez Koscher z 
Lipice je bil zelo težko poškodovan, 
dva druga pa lažje. Takoj došla komi
sija je zaslišala prisotne in se bo z ne
srečo bavila sodnija.

Saager — Zagorje pri Medgorjah. 
Minuli četrtek je nenadno izbruhnil o- 
genj v zagorskem gradu, kjer imajo 
svoje taborišče dekleta, ki se nahajajo 
v polletni delovni službi. Požar se je 
hitro širil, kmalu je bila v ognju vsa 
streha in še prvo nadstropje. Na lice 
mesta so takoj prihiteli gasilci iz Ce
lovca, Galicije in Grabštanja in po dol
gem trudu se jim posrečilo požar ome
jiti. Tudi dekleta so pridno pomagala. 
Da ni šlo brez malih opeklin in nezgod, 
je razumljivo. Zgorelo je precej drago
cenih starin, škoda dosega nad 10.000 
mark. Grad je last gospe Edelmann.

381 silo-naprav v velikovškem okra
ju. Okrožno kmečko vodstvo v Veli
kovcu objavlja zanimive podatke iz 
svojega področja: za tekoče leto je bilo 
razdeljenih 20.000 kg semenskega krom
pirja, prijavljena je bila gradnja 189 
silo-naprav za zeleno krmo in 192 za 
kisanje krompirja. Za pomoč pri napra
vi ali popravi hlevov in gnojišč je 
skupno prosilo 1126 gospodarjev. 400 
kmetov bi rado podpore za nabavo 
strojev. Organizacija sama je postavila 
5 trijerjev ter v samem okraju zbrala 
nad 80.000 kg semenskega žita. Tudi v 
področju svinjereje, ovčjerere, sadjar
stva ter gospodinjske prosvete se u- 
spešno udejstvuje.

Weizelsdorf-Svetna ves. Poštni oko
liš Svetna ves se je razširil. Dodeljena 
sta mu kraja Struga in Pod Humber- 
kom.

Nove označke avtomobilov. Promet
ni minister je odredil, da uvedejo po
krajine Vzhodne marke nove avtooz- 
načke in sicer: Dunaj — W, Dolnja Do- 
nava-Nd, Gornja Donava — Od, Solno- 
graška-Sb, Štajerska-St, Koroška-K, 
Tirolska-Predarlska — TV. Tablice so 
bele, pisava črna. Sprememba se izvede 
postopoma po pokrajinah v času 10 
mesecev.

Svinjska mast in surovo maslo se z
aprilom oddajata na podlagi seznama 
odjemalcev, ki go vodijo trgovci. Na
kupovanje masti v različnih trgovinah 
ni več dovoljeno. Z novo odredbo naj 
se omogoči pravično in enakomerno 
razdeljevanje surovega masla in masti.

Premovanje bikov v vigredi. Dež. 
vlada je odredila, da se vrši v vigrednih 
mesecih izredno premovanje bikov. 
Pripeljati je treba vse plemenske bike, 
ki v jeseni niso bili premovani. Podrob
nejše podatke dajejo občinski uradi.

Drobiž: Ravnatelj celovške kmetij
ske šole g. Halenta je stopil v pokoj. 
Vodil je šolo nad 30 let. — Za župana 
v Štefanu na Žili je bil imenovan po
sestnik Leitner iz Št. Pavla. — V deželi 
se vršijo nabori za letnike 1906, 1907, 
1910. Pri vožnji si je zlomil nogo Albin 
Gutovnik iz pliberške okolice. — Za 
kmečka okrožja Celovec in Velikovec 
je bil imenovan Karl Grebenz, Museum- 
gasse 5, za perutninarskega strokov
njaka. — Zaprisežen je bil beljaški 
nadžupan Oskar Kraus. — Dež. glavar 
Pawlowski je minulo sredo zaprisegel 
župane velikovškega okraja. — Franc 
Vlček, trgovec v Železni kapli, je bil 
vsled prestopka deviznih odredb obso
jen na 3 mesece zapora in 4000 mark 
globe. Povodom neke tatvine so našli 
pri njem 17.146 dinarjev in knjižico 
prevaljske hranilnice. — V Dobrli ve- 
sei se je pripadcu s kolesa zlomil nogo 
5 letni uradniški sinko Rudolf Krainz. 
Dež. hipotečna banka poziva lastnike 
poroštvenih pisem in komunalnih obli
gacij, ki se glasijo na šilinge in zlate 
šilinge, naj jih zamenjajo za nove pa
pirje. — Pri Štefanu na Žili je nenadno 
začel goreti gozd. Omejili so požar de
lavci šmohorskega in čaškega taboriš
ča. — Dež. vlada poziva vsa zasebna 
elektro-podjetja, da znižajo cene za 
električni tok.

Jìasa prosveta
Narodna pesem,

. Tomaž H.
Narodna pesem, bolje bi rekli: ljud

ska pesem, je nekaj čudovitega. Pre
prosta je, a lepa. Človek jo vedno in 
vedno spet rad sliši. Ni »pleperca" ali 
kaj podobnega. »Šlager" je danes nov, 
jutri ga slišiš po vseh gostilnah in mest
nih cestah, še po vaseh včasih. Vsak 
čevljarski vajenec ga že žvižga, par dni, 
par tednov, kvečjemu par mesecev. Po
tem pa izgine in če ga pozneje še kdaj 
slišimo, se spomnimo, da je bil enkrat 
povsod v časteh, zdaj ga pa samo še 
nekako iz usmiljenja poslušamo. Na
rodna pesem pa je vedno sveža, vedno 
polna duše, vedno nova. Je kakor stu
denec, ki nikoli ne vsahne, kakor zim
zelen, ki vedno zeleni, kakor rožmarin, 
ki vedno dehti, »naj bo zelen al pa 
suh".

Možje, veliki komponisti in pesniki 
so si šteli in si štejejo v čast in so po
nosni, kadar tudi iz njih duše vzkipi pe
sem, ki si jo narod, to je preprosto 
judstvo, za stalno osvoji in jo poje kot 

svojo. Nova narodna pesem je tako 
obogatila narod.

Tako čudovita je pesem vsakega na
roda in tako čudovita tudi pesem ko
roških Slovencev. Ali naj ta pesem zam
re, ali naj ta studenec usahne in se zim
zelen posuši: Koroški Slovenec, veliko 
zakladov ti je že tako zakopanih, da 
zdaj ne moreš do njih — varuj vsaj ta 
zaklad še, svojo pesem!

Sestanek okrožja Celovec-dežela se
vrši v nedeljo 23. aprila ob 2. uri pop. 
v društveni dvorani v Škofičah. Vablje
na društva naj so zastopana vsaj po 
treh odbornikih. — Osrednji odbor.

V vsako družino „Koroš- 
kega Slovenca44!
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Jlase gospodarstvo

O „lmčli muhici
(Dasselfliege,)

Saj ste na koži kakega goveda že vi
deli bule, v bulah pa male črvičke? Ži
vinorejci so te črvičke že zdavnaj sma
trali kot velike škodljivce živali in so 
jih nazvali „hude muhe“, v pravilni slo
venščini pa jim pravimo govelji zolji. 
Muha leže jajčeca na živinsko kožo, iz 
jajčec se razvijejo črvički, ki se zarijejo 
globoko v kožo. Živini povzročajo hude 
bolečine, neprestano — na paši in hle
vu, ponoči in podnevi — jo mučijo, da 
ne najde več mirne ure. Od zoljev na
padena koža je vsa prejedena in zato 
manjvredna.

Oldenburški živinozdravniški urad je 
sedaj iznašel postopek, kako se goveji 
zolj temeljito odstrani. Dobi se poseben 
prašek, s katerim se razkuži najprej 
hlev in potem živina. Razkuženje živine 
se mora izvesti takoj, dokler se ne
znatne bele ličinke še nahajajo na koži 
živinskega hrbta. S pomočjo posebnih 
iglic se odprejo bule in odstranijo li
činke ali pa se, kar je še boljše upora
blja poseben preparat, s katerim se ži
val dodobra spere. Isto se ponovi šest 
tednov po prvi paši in še enkrat mesec 
pozneje. Ličinke, ki se razbubijo v poz
nejšem času, niso več nevarne, ker mu
he vsled neugodnega časa takoj pogi
nejo. Izkušnja uči, da v oktobru zolj ne 
napada več živali. Država je v nekate
rih severnih pokrajinah odredila več 
poizkusov in so doslej ugotovljeni uspe
hi prav dobri. Letos je postalo odstra
njevanje govejega zolja za vse živino
rejce obvezno.

Gospodarji bodo odrejeno obveznost 
sprejeli z razumevanjem. Živina jim bo 
po odstranitvi nevarnega škodljivca 
bolje uspevala, zvišala se bo mlečnost 
krav in še koža se bolje vnovčila. Pri
stojni krogi se bavijo z mislijo, da s 
potrebnimi ukrepi širjenje govejega 
zolja popolnoma preprečijo.

Sadje zavisno od vremena. Zato je 
cena sadja ob letinah nizka, v praznih 
letih pa razmerno visoka. Če hočemo 
imeti enakomerne, vsakoletne letine, se 
moramo sprijazniti s škropljenjem. 
Strokovnjaki svetujejo škropljenje ta
koj v prvih vigrednih dneh in po prvem 
cvetju. Kar je goveji zolj pri živini, je 
cvetožer pri sadju: požrešen, zelo po
žrešen škodljivec. Kdor se ga ne loti si 
dela škodo sam.

140 jajc na kokoš! Jajca bodo imela 
v državi vedno dobro ceno. Zaenkrat jih 
moramo še uvažati. Krive so seve ko
koši, ki ležejo v letu komaj 90 namesto 
130 do 140 jajca. Vzrok temu pa so go
spodinje, ki se od stare perutnine tako 
težko ločijo. Stara kokoš spada na trg 
ali v lonec, dobre jajčarice so samo 
mlade kokoši. Tudi kokošjo pasmo 
skušajo zboljšati. Določeni so za vsa
ko pokrajino posebni strokovnjaki, ki 
naj gredo vsem, ki se resno bavijo s pe
rutninarstvom, na roko.

Tržni red za klavno živino. S 3. a- 
prilom je na Dunaju, Dunajskem No
vem mestu, Gradcu in Linču stopila v 
veljavo odredba o novem tržnem redu 
za klavno živino. V poznejšem času 
sledijo navedenim mestom še Celovec, 
Bregenz, Inomost in Solnograd. Po no
vi odredbi s klavna živina razdeli po 
kakovosti v več razredov. Trgovanje s 
klavno živino je sedaj omejeno na po
sebno dovoljenje. Prodaja in nakup 
klavne živine se bo po novi odredbi vr
šila samo še po živi teži, razven v kra
jih, kjer bo izjema izrecno dovoljena. 
V kratkem bodo objavljene cene za tr
govanje po živi teži tudi za kraje, ki ne 
bodo imeli stalnega živinskega trga. 
Takoj je stopila v veljavo tudi odred
ba, po kateri je treba za izvoz živine 
ali svinj iz bivše Avstrije posebnega 
dovoljenja. Nakup in prodaja se bosta 
odslej beležila na posebnem kupnem 
listu.

Kaj vse spada k dedni kmetiji? Ded
na kmetija je zaokrožena gospodarska 
enota. Kar na njej spada k rednemu 
kmetovanju, je del dedne kmetije in 
mora preiti na dediča. Delitev kmetije

se na noben način ne bo več dovoljeva
la. K dedni kmetiji spada živi in mrtvi 
inventar, orodje, postelje, perilo, gnoj, 
za gospodarjenje potrebni pridelek, 
vse pravice in vsi servituti, deleži pri 
mlekarnah, terjatve iz zavarovanj, vse 
kmetiji in družini pripadajoče listine, 
slike, rogovje itd. Skratka vse, kar je 
kakorkoli povezano s kmetijo.

Jezikoslovec. Dijaček vpraša očeta: 
„Oče, kaj pa je matrona?1' — Oče: 
,,Matrona je stara, častitljiva gospa, ko 
naša stara mama." —■ Študent: „Tako? 
Potem je naš stari oče patrona, kaj 
ne?“

Lastovke, oj Bog vas sprimi! Lastov
ke so hišni žegen, pravimo. So gospo
darji, ki vsi nesrečni opazujejo, kadar 
lastovke zapuščajo njihov dom in išče
jo gnezda drugod. Drobnim živalicam 
pripravljajo na manj pristopnih krajih 
nekake „paže“ t. j.* priprave za gradnjo 
gnezd. Čim prej lastavica leže jajca,

Hristos ^zasKrst
Velikonočni čas med srbskim narodom.

Med preprostim srbskim narodom 
je ohranjenih še nebroj ljudskih obi
čajev, iz katerih odseva iskrena srb
ska duša. Posebno velikonočni čas med 
pravoslavnimi Srbi je prepleten z vid
nimi znaki ljudskega žitja z vero in 
cerkvijo.

Velikonočni čas uvaja ljudstvo s či
sto t. j. prvo postno nedeljo. Gospo
dinje očistijo posodo in do praznika 
ne rabijo v gospodinjstvu nobene ma
sti. Moški in otroci se ostrižejo, vinske 
trte se obrežejo. Postni čas je prepoln 
pol-praznikov. Na dan 40 mučenikov 
žgejo male kresove, da se ubranijo, 
bolezni, otroci pa s pesmimi pozdrav
ljajo prve lastovke. Cvetno soboto 
imenujejo Lazarevo suboto, otroci ko
rakajo v procesiji z vrbicami in zvon
čki s popom na čelu po vasi, domove 
pa obiskujejo male deklice, zvane la- 
zarke, in pojejo voščilne pesmice. Na 
cvetno nedeljo zatikajo vejice nad vrata, 
v strehe, v čebelnjake, v vrtove in na 
polje. Na „veliki četvrtak" barvajo jaj
ca, gospodarji in gospodinje pa daru
jejo svojim cerkvam velike sveče. Vsta
jenje praznujejo v zgodnjem nedelj
skem jutru z veliko procesijo, pri ka
teri poje vse ljudstvo velikonočno 
„Krist je vstal iz groba". Od velike ne
delje naprej do vnebohoda se ljudje po
zdravljajo z „Hristos vaskrs" in od- 
zravljajo z „Va istinu vaskrs" (Krist je 
vstal — Resnično, on je vstal).

V jutro velike nedelje se ljudstvo u- 
miva v zdravilni vodi. Nato jedo tešči 
tako zvano anaforo (neke vrste neso
ljen kruh). Po cerkvenem opravilu se 
mladina zabava s plesom in petjem ali 
s „tucanjem“ velikonočnih jajc. Pri o- 
jedu razlomi gospodar uskršnjak (ve- 
ikonočni kruh) in ga razdeli družin

skim članom. Na ražnju pečeno prase 
običajno ne manjka v nobeni hiši. Vsi 
četrtki od velike noči do binkošti so 
„zeleni“, t. j. prepovedano je oranje, 
vpreganje volov, tkanje in pletenje. 
Na prvi povelikonočni petek nabirajo 
zdravilna zelišča. Ponekod obiskujejo 
v pondeljek po beli nedelji grobove, 
jih popravljajo, nato pa slovesno skle
pajo pobratimstva in posestrimstva. 
Na Jurjevo pozdravlja ljudstvo poče- 
tek pomladi, ta dan je poln različnih 
navad, zelišča in voda imajo posebno 
moč, dekleta si skušajo pričarati svoje 
izvoljence, pozno v noč se poje in 
oleše.

Prvi maj pozdravlja srbsko ljudstvo 
z zvenenjem, ropotanjem in glasnim 
dicanjem:

Jeremija u polje!
A vse zmije u more!

Velikonočni čas zaključijo „Duho- 
vi“ t. j. binkoštni prazniki.

Premeteni kitajski generali. Evrop
ske tvrdke nalivnih peres se čudijo, če
mu rabi kitajska izredno mnogo nali
vnih peres. Na milijone peres so že u- 
vozile in še vedno vlada novo povpra
ševanje. Končno so jo pogruntale. Ki
tajski generali delijo vojakom namesto

tem krepkejši je zarod in tem lažje na
stopa jesensko pot na jug. Včasih jim 
pripravijo celo nekoliko mokre ilovice 
in še kratkega sena, da je gnezdece 
čim prej dograjeno. Do 500 muh uniči 
dnevno ena sama lastavica in na ta na
čin lahko krili rod dobro odsluži go
spodarjevo skrb.

Proti črvivemu sadju je dobro apno. 
Poročajo o kmetu, ki je praznil svojo 
apnenico. Preostalo mu je nekaj apna, 
pa mu je pridal zemlje in ter mešanice 
zakopal okoli debla. V jeseni je začu
den opazoval, da sadje tega drevesa ni 
imelo niti enega črvička, ki bi se bi 
mastil v sredini sočnega sadu na nje
gov račun.

Graški živinski trg. Prima-voli 82, 
slabši 75 — 77, prima-krave 64 — 67, 
sekunda 53 — 62, prima-biki 73, telice 
70 — 75, klobasarice 50 Rpf za kg, 
mesne svinje Weidner 1.43, inozemske 
pitane svinje 1.30 RM za kg.

kovinastih medajl nalivna peresa kot 
odlikovanja in vojaki so s praktičnim 
darilom prav zadovoljni. Vojakovo 
hrabrost cenijo po številu njegovih na
livnih peres, pri tem pa premnogi ne 
znajo ne brati in še manj pisati.

Iznajdljiva pariška tovarna. Neka fran
coska izdelovalnica gramofonskih plošč 
je prišla na sijajno idejo. Izdala je plo
šče s kuhinjskimi recepti in sicer po
sebej za božične in velikonočne praz
nike. Spočetka so se prodajalci nekoliko 
spogledovali, ker so po teh originalnih 
ploščat vpraševali prečešto možjelinne 
gospodinje. Končno se je izkazal prak
tični čut francoskih zakonskih mož, ki 
so namreč med svoja darila ženam pri
ložili še gramofonsko ploščo, da je na
rekovala gospodinjam njihov prazniški 
apetit.

Tudi voda ima svojo melodijo. Dva
znana naravoslovca sta ugotovila, da 
izhaja šum, ki ga proizvajajo potoki, 
reke, veletoki in slapovi, iz razpokov 
neštetih zračnih mehurčkov, ki nasta- 

. jajo zaradi gibanja vode. Pri raziska
vah sta ugotovila vodno melodijo, ki 
ponavlja trozvok c-dura: c — e — g—. 
Če je šumenje posebno močno, se čuje 
tudi f kot spodnja dominanta. Za me
lodijo vode pa je treba posebno izvež- 
banega ušesa in posluha. Naravoslovca 
bosta prihodnjič še izdala melodijo, po 
kateri raste trava in poganja drevje.

Dioklecijanovo palače v Splitu bodo 
preuredili. Minister gradnje je dovolil 
skoro pol milijona dinarjev za to, da 
se že razpadla nadtisočletna palača 
rimskega diktatorja prenovi v nekda
njem rimskem slogu. Prispevala bo tu
di splitska občina, ki se dobro zaveda, 
da bo renovirana palača ogromnega 
obsega privabila prav mnogo obisko
valcev. Pri urejevanju bodo morali po
dreti več hiš, ki so nastale tekom sto
letij med rimskim zidovjem.

Luna ga je nosila. O Indijcu Ram- 
rakhi pripovedujejo tole zanimivost. 
Mož je mesečnik in morajo v luninih 
dne nanj dobro paziti. Neke noči pa je 
izginil in so ga našli drugo jutro spe
čega pri neki železniški postaji, ki je 
od njegovega doma oddaljena celih 
26 km. V noči je prehodil (ali preletel?) 
pot ki velja za skrajno nevarno za dne
vne pešce. Moral se je hkrati zelo žu- 
riti, ker bi razdaljo 26 km zmogel ko
maj dober tekač. Ramrakha sam ni ve
del nič o svojem čudnem nočnem izle
tu, tožil pa je več dni vsled oteklih nog.

Velika riba. Dva dalmatinska ribiča, 
brata Jankulič, sta v jugoslovanskih 
vodah vjela ribo, ki je prava redkost. 
Dolga je bila tri in pol metra, tehtala 
pa 265 kg. Ob glavi je imela na vsaki 
strani po pet škrg, njen jezik je bil dva
krat tako dolg kakor volovski. Jetra 
sama so tehtala nad 50 kg. Slutijo, da 
je riba priplavala za neko angleško 
ladjo, katera je prispela iz indijskega 
oceana. Preparirano ribo ribiča sedaj 
kažeta po mestih.

Živele Ane in Micke! Nek švedski 
profesor je bil zapadel čudni bolezni. 
Zanimalo ga je, katero krstno ime je v 
Evropi najbolj razširjeno. Potoval je 
po večjih mestih, brskal po raznih se

znamih in statistikah, naročeval adre- 
sarje raznih dežela. Končno jo je po- 
gruntal: Najbolj zastopano žensko ime 
v Evropi je Ana, našel ga je nič manj 
ko 26 milijon-krat. Njegovo trditev, 
podprto s številkami, podira sedaj nek 
drug profesor, ki daje prvenstvo ime
nu Marija in dostavlja, da je to ime za
stopano v neštetih varijantah od Mimi
ce, Merije, Mije in Maje pa do kratic 
Mi in Ma. On ceni, da nosi vsaj 50 mili
jonov Evropejk ime Marija. Če je prt 
tem štel tudi naše Mojcke in Micke, žal, 
ne vemo.

Rastlinstvo v senci je navadno bolj 
zeleno kot ono, ki raste v soncu. TO' 
dejstvo je napotilo naravoslovce k ra- 
ziskavanjem: gnojili so rastlinam, ra
stočim v senci, izmenjavaje s kalijem 
in dušikom in dognali, da kalij do go
tove mere nadomešča rastlinam sončne 
žarke. Kalij povečuje rastlinsko zeleni
lo, da morejo rastline bolje izrabiti 
svetlobo, katere so deležne samo 
senci.

Taki dreves bi nam bilo treba. Na
Madagaskarju raste drevo, ki je ljub
ljenec vseh popotnikov. Če ga dosežejo 
po večurni suhi hoji ali vožnji, zareže
jo z nožem v njegovo skorjo, nakar 
priteče iz debla osvežujoča, sladka te
kočina, podobna našemu vinu. Kdor 
se je napije preko mere, postane razi
grane volje, v posebnih slučajih pa se 
ga celo lahko „nalima“.

Poizkusite! — Sonce je ognjišče nei
zmernih sil. Za toploto, ki jo proizvaja 
v puščavi Sahari, bi bilo treba 6 mili
jard ton premoga. Vendar je izraba 
sončne sile pridržana bodočnosti, ko 
bomo sončne energije uporabljali v 
gospodinjstvu in industriji kar_engro?. 
Zaenkrat svetujemo sledeči, pred sto
letjem preizkušeni postopek: Vzemite 
lesen zaboj, njegove notranje stene 
črno prepleskajte ter ga pogrnite s 
steklenim pokrovom. V zaboju se bo 
po sončnih žarkih razvijala toplota, da 
boste lahko kuhali in pekli po mili 
volji. Za vsak slučaj pa vzemite s 
seboj še škatljico vžigalic in butaro 
tresk!

Bik in letalo. Na letališču v Kovnu 
se je pripetil nedavno sledeči slučaj. 
Ravno je pristajalo neko letalo, ko 
zdivja iz bližnje klavnice podivjan vol 
in besni proti letalu z divjim rjovenjem. 
Hotel je nabosti letalo na svoje roge. 
Pilot je bil prisoten dovolj, dvignil je 
aparat spet od tal in ušel. Podivjana 
žival se je divje ozirala za njim in mo
rali so jo ustreliti, da je moglo letalo 
mirno pristati.

Par sa smod
Galantni Jurček. Teta: „No, Jurček, 

taj praviš, koliko sem stara?" — Jur
ček: „Jaz znam šteti samo do 45."

Z rožami . . . „Kako te je žena spre
jela sinoči, ko si prišel domov?" — 
„Rože je metala vame!" — „Rože? Za- 
caj pa si potern tako črn pod očmi?" — 
,,To zato, ker jih je pozabila vzeti iz 
ončnika".

Pivčkova modrost. Pivček sedi v go
stilni pri četrtem in modruje: „Bi še 
enega, ali ne bi? — Glava pravi: ne! 
Trebuh pa veli: še! Glava je bolj pamet
na kot trebuh. Kdor je pameten, pa 
odneha: Micka, še en frakcij!"

Dobro se je odrezal. — Tujec ogle
duje župno cerkev v Mokri vesi in pra
vi mežnarju: „V to cerkev vendar ne
gredo vsi farani?" — Mežnar: „Res je, 
kakor pravite. Če gredo vsi noter, ne 
gredo vsi noter. Če pa ne gredo vsi no
ter, gredo vsi noter. Pa ne gredo vsi 
noter, zato gredo vsi noter.

Urednik: Dkftn. Vinko Z w i 11 e r, Klagenfurt, 
Achatzelgasse 7. - Upravnik: Rado Wutej, 
Klagenfurt, SchiittgasseO. - Založnik: Politično 
in gospodarsko društvo za'Slovence na Koroškem.
— Tiskarna). Leon sen., Klagenfurt,Domgasse 17.
— Veljavna je inseratna tarifa 1. — Povprečna

naklada v 4. četrtletju 1938: nad 2200.

Za srednje veliko posestvo, 15 minut
od kolodvora, iščem verno slovensko 
gospodinjo v starosti 30—50 let. 
Več pove Urban Heber, p. d. Šuštarč, 
Dole, p. Foderlach. 9.

Sanimioosti 13 vsega sveta.


